

# 中美关系“三保持”



冷战结束后，随着全球化的发展，原本以国家为中心的国际政治经济秩序发生了结构性变化，人类进入了和平、发展与合作的时代。正如美国前总统老布什所说：“我们进入了一个新的地缘政治时代，在这一时代里，中美双边关系将在 21 世纪上半叶权力结构的形成过程中起到日益重要的作用。”一段时间以来，中美两国在地缘政治、地缘经济、地缘文明方面呈现双边互动关系，这已成为中美关系发展的一个新特点。

在新地缘政治时代，中美双边良性互动的关系表现为“三保持”。

高层保持密切接触。自 1997 年至 1998 年江泽民主席和克林顿总统互访以来，中美领导人一直保持密切的交往和接触，小布什总统两次访华，胡锦涛主席 2006 年 4 月对美国进行了成功的访问。胡主席指出，中美不仅是“利益攸关方”，而且还是“建设性合作者”。温家宝总理于 2003 年 12 月访美，切尼副总统于 2005 年访华，两国元首保持热线联系，两国外长互访更是频繁。这种高层密切接触对推动中美关系良性互动和稳定发展起了很重要的作用。

外交保持战略对话。中美高层战略对话自 2005 年 8 月启动以来，已进行了五次。在国际形势发生复杂深刻变化的背景下，这一对话机制对两国发展健康稳定的建设性合作关系意义重大。

合作保持良好势头。双方在反恐、经贸、科技、司法等领域的合作势头良好，在朝核问题、伊朗核问题、苏丹问题等方面进行有效合作，能源、环境问题也进入合作日程。

从地缘经济的视角看，中美是太

平洋两岸两个大的经济体，中美之间的经贸有很大的互补性和互动性，建交 30 年来中美贸易额迅速增加。目前，中美互为第二大贸易伙伴。贸易迅速增长的同时，双方的经贸摩擦也不断加剧，主要表现在贸易逆差、人民币汇率、知识产权、农产品、纺织品，以及美国对华高新技术出口的限制等领域。

在两国领导人的推动和支持下，中美之间建立起了“中美战略经济对话（SED）”机制，旨在从战略高度沟通和解决两国经济发展的问题。2006 年 12 月，首次中美战略经济对话在北京举行。2007 年 5 月，第二次对话在华盛顿举行，双方就服务业、投资、透明度与高技术贸易、能源与环境等议题进行了深入探讨，在其他一些领域就下一步要采取的措施达成了共识。12 月，在北京举行的第三次对话围绕“抓住经济全球化的机遇和应对经济全球化的挑战”这一主题，探讨中美如何进一步加强在产品质量和食品安全，以及能源和环境领域的合作。

随着中美地缘经济的良性互动，经贸关系开始走向成熟，已经成为双边关系的“稳定器”，成为中美关系新的战略支点。

中美地缘文明的互动近几年也取得了可喜的进展。中华文明源远流长、博大精深、本质祥和，是世界文明宝库中一笔重要的财富。当代中国强调的以人为本、与时俱进、社会和谐、和平发展，既有着中华文明的深厚根基，又体现了时代发展的进步精神。中国主张以文明对话代替文明冲突，承认并维护人类文明的多样性，共同维护世界的和平、稳定与发展。美国

文明经过建国以来 200 多年的发展，已经在世界文明之中傲然挺立。美国文明具有开拓进取、面向世界、重视国家利益、倡导民主自由、注重实效、富于创新等优良传统，然而不可否认也具有对外扩张、美国至上、个人主义等弊端。

在经济全球化浪潮的带动下，中美文明间的互动和交往加深。两种文明互相借鉴、取长补短。在教育、文化、艺术、体育交流方面，两国人员来往频繁，沟通和交往大大增加，中美建交以来已有 30 多万中国学生和学者赴美国学习和访问，美国到中国学习的人数也不断增加。以复旦大学为例，目前已与 100 多所美国大学建立了交流合作关系，如与耶鲁大学建立了长期伙伴关系，美国乔治敦大学还在复旦大学设立了办事处。随着中美关系的进一步发展，中美文明之间的相互对话和沟通机制也不断完善，对中美关系的稳定和发展起着越来越重要的作用。

在 21 世纪，中美关系将不断向前发展，双方在政治上相互接触，在经济上相互合作，在文化上相互借鉴。为增进两国人民的福祉，促进世界和平与稳定，中美双方需要共同努力，加强对话与磋商，增进了解与信任，扩大共识与合作，全面推进建设性合作关系。■

栏目主持 沈丁立

复旦大学美国研究中心主任  
国际问题研究院常务副院长

2008 年第 09 期 世界知识 65